
Pohled na vratislavickou lékárnu U Říšského orla krátce po jejím dostavění. Ve stejné době byl na kopci v pozadí  
dokončován jubilejní okresní chorobinec. Zajímavé je, že krásný secesní reklamní nápis musel být sejmut poté, co bylo 

žulové zábradlí balkonu umístěno o patro výše. 
Archiv Ondřeje Marčáka
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P rvní apatyku zřídil ve Vratislavicích ve 
druhé půli 19. století již Dr. Moritz Wozel -
ka. Ale až roku 1891 byla v pravobřežní 

vsi otevřena opravdová lékárna. Koncesi na ni  
získal Josef Havel, český lékárník, původem  
ze Staré Paky. Ve Vratislavicích se usadil, oženil 
a plně se sžil se zdejším německojazyčným pro-
středím. S manželkou Annou, pocházející ze 
známé rodiny Staatzových, vychovával v lékárně 
dvě dcery. Podnik dobře prosperoval, a tak si Hav -
lovi postavili – na staatzovských pozemcích na 
křižovatce dnešních ulic Tanvaldské a U Sila –  
v roce 1907 novou lékárnu, onu překrásnou  
secesní špičatou stavbu, tvarem připomínající  
žehličku. Do štítu umístili dvojhlavého habs -
burského orla a podnik nazvali podle něj – Zum 
Reichsadler čili U Říšského orla. Josef Havel si  

ale nového domu moc neužil, zemřel roku 1910 
a vdova Anna od 1. července 1911 pronajala lé-
kárnu magistru farmacie Karlu Wagnerovi z Tisé 
u Děčína. Ten od ní později podnik nejen odkou-
pil, ale nadto se ještě oženil s její dcerou Annou. 
Roku 1917 se Wagnerovým narodil syn Karlsfried 
a šest let nato pak druhý syn Peter. První vy -
studoval farmacii a druhý medicínu. Lékárnu  
v domě babičky měl převzít první z nich, ale osud 
vše nakonec zařídil jinak – starší syn se v posled-
ních dnech války navždy ztratil kdesi u Gdaňsku. 
Otcovy recepty včetně vyhlášeného předpisu na 
železité víno tak nakonec převzal Dr. Peter Wag-
ner, který jej později vyráběl v Německu. Věčná 
škoda pro Vratislavice. Alespoň, že dům slouží 
déle než sto let stále stejnému účelu, pro nějž byl 
kdysi postaven.

Na počátku 50. let 20. století již provozoval lékárnu národní podnik Medika, jehož název byl nově součástí vývěsního 
štítu lékárny. Tehdy ještě okolo nevedly tramvajové koleje; zato stavbu občas halil uhelný prach ze skladů,  
do nichž vedla brána vlevo. 
Archiv Boveraklubu
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V létě 1948 se lékárna stala svědkem motocyklových závodů. Jak psala Stráž severu:  
„… jablonecký a liberecký Autoklub uskutečnily příště okruh na trati Liberec, Vratislavice, Jablonec n. N., Rýnovice,  

Lukášov a Liberec, kde by mohlo být docíleno daleko větší rychlosti a tím i větší a zajímavější spád závodů…“  
Archiv Ondřeje Marčáka

Hned za budovou lékárny bývala vlečka spojující veseckou stanici s továrnou na koberce i pivovarem.  
Jeden čas tu tak železniční trať nekřížila jen silnici, ale později i tramvajové koleje.  

Vlečka byla zrušena při přeložce tramvajové trati v sedmdesátých letech 20. století. 
Archiv Ondřeje Marčáka



Po privatizaci prodeje léčiv v 90. letech 20. století byla  
budova vratislavické lékárny krásně opravena.  

Nejenže byla zachována její secesní elegance, ale do štítu byl nově 
umístěn velmi stylově vyvedený rok dokončení stavby. 

Foto Shiro-Photography


